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УДК 378:011.31 
 

ДО  ПИТАННЯ  ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ  

ПІДГОТОВКИ  МАЙБУТНІХ  УЧИТЕЛІВ 
 

О.І. Шурин  

Рівненський державний гуманітарний університет  
 

У статті розкривається сутність та складові професійно-педагогічної 
культури майбутніх учителів в умовах становлення і розвитку особистіс-
но-орієнтованої освіти і виховання. 

Ключові слова: професійно-педагогічна культура, професійно-педаго-
гічна підготовка, особистісно-орієнтована освіта і виховання. 

 

В статье раскрывается сущность и составляющие профессионально-
педагогической культуры будущих учителей в условиях становления  
и развития личностно-ориентированного образования и воспитания. 

Ключевые слова: профессионально-педагогическая культура, про-
фессионально-педагогическая подготовка, личностно-ориентированное 
образование и воспитание. 

 

Постановка проблеми. В умовах становлення особистісно-орієн-
тованої освіти і виховання рівень педагогічної компетентності та 
майстерності педагогів залежить не тільки від рівня їхньої теоретич-
ної та професійної підготовки, а й від особистісних якостей, розвитку 
педагогічної та емпатійної культури як основ фахової моралі педагога.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню проблеми 
професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів присвячені 
праці багатьох учених. Теоретичні і практичні засади процесу профе-
сійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів, розвитку їхньої 
професійної компетентності та майстерності, педагогічної творчості 
досліджувалися в роботах Є. Антипова, І. Богданової, Н. Кичук, Н. Кузь-
міної, З. Курлянд, В. Сластьоніна, Н. Тарасенко, Н. Щуркової та ін.; про-
фесійні характеристики майбутніх фахівців та розвиток професійної 
культури розкриваються в дослідженнях О. Бондаревської, О. Гармаш, 
В. Гриньової, І. Зязюна, М. Єрмоленко, Т. Іванової, В. Мижерикова, 
С. Сисоєвої та ін.  

Метою нашої статті є аналіз психолого-педагогічної літератури 
щодо розкриття сутності та складових професійно-педагогічної куль-
тури майбутніх учителів в умовах становлення й розвитку особистіс-
но-орієнтованої освіти і виховання.  

Складність і особливість педагогічної професії полягає в тому, що 
об’єктом її праці є людина, якій притаманні певні фізичні й психологічні 
особливості, власний і неповторний внутрішній світ. Одним із найважли-
віших завдань учителя є педагогічна підтримка розвитку кожної дитини. 
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У навчальному процесі вчитель виступає не лише носієм певної 
системи знань, а й високоморальною особистістю, для якої притаман-
ні справедливість, чесність, доброта та відповідальність. Справжній 
учитель виступає прикладом для учнів і навіть для їхніх батьків. 
Сприятливі взаємовідносини вчителя з учнем є однією з умов успіш-
ності та результативності процесів навчання й виховання [7, с. 543].  

Високе призначення вчителя ставить до нього високі вимоги.  
На думку багатьох відомих учених і педагогів (Гельвецій, 
Я.А. Коменський, А.С. Макаренко, В.О. Сухомлинський, К.Д. Ушинський 
та ін.), вчителю повинні бути властиві такі риси, як: 

 любов до обраної професії, усвідомлення її важливості і відпо-
відальне ставлення до своєї діяльності; 

 уміння бути великим гуманістом і любити дітей; 
 намагання бути носієм глибоких і всебічних знань; 
 намагання систематично оновлювати й поповнювати власний 

запас знань; 
 знання психології дітей, зацікавленість у пізнанні їхнього  

внутрішнього світу, визначення їхніх індивідуальних особли-
востей; 

 намагання бути носієм високих моральних якостей і справж-
нім громадянином своєї Батьківщини; 

 уміння вирішувати педагогічні задачі;  
 здійснення процесу навчання учнів, орієнтуючись на задачі 

навчання, виховання й розвитку особистості школярів з ура-
хуванням індивідуальних особливостей кожного учня; 

 уміння стимулювати розвиток позакласної діяльності учнів  
з урахуванням психолого-педагогічних вимог, що висуваються 
до процесів навчання і виховання; 

 систематичний аналіз власної діяльності з метою її вдоскона-
лення і підвищення власної кваліфікації;  

 виконання методичної роботи в складі шкільних методичних 
об’єднань; 

 виконання роботи класного керівника, підтримка контактів  
із батьками. 

Професійно-педагогічна підготовка до оволодіння професією 
вчителя як система діяльності включає в себе такі компоненти, як: 

 професійне інформування (профінформація) – оволодіння 
майбутніми педагогами певною сукупністю знань про соціаль-
но-економічні і психофізіологічні умови правильного вибору 
професії вчителя; 

 професіографія – опис учительської професії, психологічних та 
фізичних властивостей, факторів успішності чи неуспішності 
професійної діяльності вчителя; 
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 професійна консультація – встановлення відповідності психо-
логічних і особистісних особливостей майбутнього вчителя; 

 професійний відбір – визначення здібностей до педагогічної 
професії; 

 професійна адаптація – процес пристосування молодого педа-
гога до колективу, умов праці, особливостей обраної професії 
[4, с. 204]. 

Однією з важливих професійних якостей педагога є володіння 
педагогічною культурою. Поняття педагогічної культури походить від 
загального поняття “культури”, але в різних науках тлумачиться по-
різному. З точки зору філософії, культура (від лат. сultura – виховання, 
освіта, розвиток) визначається як специфічний спосіб організації  
і розвитку людської життєдіяльності, уявлень про предмети матері-
альної і духовної праці, в системі соціальних норм, у духовних ціннос-
тях, у сукупності ставлень людини до природи, одна до одної і до самої 
себе. Культура характеризує також особливості поведінки, діяльності 
людей у конкретних сферах суспільного життя [5, с. 268].  

У психології культура трактується як сукупність маніфестацій 
людської творчості і діяльності [1, с. 459]. 

У педагогіці культура тлумачиться як сукупність практичних, ма-
теріальних і духовних надбань суспільства, які відображають історич-
но досягнутий рівень розвитку суспільства й людини і втілюються  
в результаті продуктивної діяльності. Водночас культуру розуміють 
як рівень освіченості, вихованості людей та рівень оволодіння певним 
видом діяльності [2, с. 182].  

Взаємозв’язок загальної та професійної педагогічної культури 
вчителя очевидний: педагогічна культура базується на загальній, але 
з урахуванням специфіки педагогічної діяльності, педагогічного дос-
віду, педагогічної взаємодії. Загальна культура вчителя визначається 
як сукупність зрілості й розвиненості соціально важливих особистіс-
них характеристик, котрі реалізовані в його професійній діяльності 
(М. Єрмоленко, В. Міжериков). Педагогічна культура включає оволо-
діння педагогічною теорією та практикою, сучасними педагогічними 
технологіями, способами творчої самореалізації індивідуальних мож-
ливостей особистості в педагогічній діяльності [4, с. 100].  

Відтак, культура виступає способом духовного життя людей, яка 
проявляється і в професійній діяльності людини. В педагогічному про-
цесі під педагогічною культурою розуміють єдність загальнокультур-
них і моральних проявів людської поведінки. Поняття “педагогічної 
культури вчителя” розглядається (О. Бондаревська, О. Гармаш, В. Мі-
жериков) як система, що охоплює такі структурні компоненти: педаго-
гічні цінності, творчість у педагогічній діяльності, педагогічну майс-
терність, педагогічну спостережливість, педагогічне мислення та пе-
дагогічну емпатію, педагогічне спілкування, педагогічні здібності та 
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уміння, педагогічний талант, педагогічний імідж та професійно-
педагогічну компетентність, здатність до самоосвіти та самовихо-
вання. 

Учені Є.І. Антипова, В.О. Сластьонін, С.О. Сисоєва, Н.М. Тарасевич, 
Н.Є. Щуркова та ін. зупиняють свою увагу на професійних характерис-
тиках, які мають бути притаманні спеціалісту цієї галузі: професійно-
педагогічні здібності, предмети й засоби праці, рівень сформованості 
педагогічних умінь. Важлива увага приділяється не лише педагогіч-
ним характеристикам, а й суспільним, соціокультурним.  

Зміст професійної педагогічної культури розглядається і в аспек-
ті взаємодії педагога з навколишнім світом. Згідно з цим, педагогічна 
культура передбачає оволодіння вчителем також іншими культурами. 
Так, педагог повинен володіти екологічною культурою (характеризує 
взаємовідносини людини з навколишнім світом), технологічною ку-
льтурою (характеризує різноманітність трудових відносин і готов-
ність до виконання різних видів трудової діяльності), правовою куль-
турою (характеризує правові відносини з людьми), політичною куль-
турою (характеризує особливості відносин із владою), культурою сі-
мейних відносин, комунікативною культурою, гносеологічною куль-
турою, економічною культурою (характеризує специфіку економічних 
взаємовідносин особистості з іншими людьми).  

Педагогічна культура – передбачає опанування вчителем соціо-
культурного досвіду людства, глибоке знання методології науки  
й уміння використовувати її досягнення на практиці в різноманітних 
інноваційних формах, знання психології. Показниками сформованості 
педагогічної культури виступають техніка і технологія взаємодії вчи-
теля та учня [6, с. 56].  

Одним із компонентів педагогічної культури вчителя є володіння 
емпатійною культурою, яка поєднує в собі мисленнєве, інтелектуаль-
не та емоційне проникнення у внутрішній світ особистості учня й ви-
являється в емоційній відповіді-співчутті вчителя у взаємодії з вихо-
ванцями. Тому емпатія є однією з особистісно-професійних якостей 
учителя, необхідною для успішного здійснення педагогічної взаємодії 
суб’єктів навчально-виховного процесу. Закономірність розвитку ем-
патійних якостей учителів є важливою умовою формування їхньої 
професійної придатності. Емпатія педагога включає такі показники: 

 реагування почуттями на почуття – емоційний відгук; 
 міжособистісне пізнання, яке визначає неповторність і уні-

кальність іншої людини; 
 вияв дієвої допомоги [3, с. 78]. 
Відтак, педагогічна емпатія передбачає здатність вчителя спів-

переживати учням, адекватно сприймати їхні потреби та інтереси, 
вміння поставити себе на місце учня й поглянути на проблему його 
очима.  
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Емпатійна культура майбутнього вчителя є його інтеґративним 
особистісним утворенням, що формується в ході професійно-педа-
гогічної підготовки, у якому синтезовано емоційний, коґнітивний, по-
ведінковий та рефлексивний компоненти, що забезпечують гуманіс-
тично спрямовану взаємодію суб’єктів навчального процесу. 

Емоційний компонент визначається перцептивними здібностями 
вчителя емоційно сприймати й відповідати на переживання іншої лю-
дини. Коґнітивний компонент передбачає знання педагогом сутності 
емпатії та спілкування, на основі яких він розпізнає думки й почуття 
учня, передбачає його відповіді, а також вступає у взаємовідносини  
з ним, усвідомлює душевний стан свого вихованця. Поведінковий 
компонент виражається в комунікативній здатності педагога будува-
ти свої відносини з учнем, враховуючи його внутрішню позицію в 
процесі спілкування. Рефлексивний компонент передбачає самоаналіз 
власних вчинків і дій, які реалізуються в процесі спілкування з учнем.  

Емпатійна культура як інтеґративна особистісна якість учителя 
дозволяє емоційно реагувати, співпереживати та допомагати іншій 
людині, тому є професійно важливою особистісною якістю вчителя, 
розвиток і формування якої зумовлюють соціальна необхідність  
і практична потреба [4]. 

У сучасних умовах, коли швидко змінюються погляди на різно-
манітні аспекти життя суспільства, особливого значення набувають 
пріоритети в підготовці дітей та юнацтва до життя. Відповідно, змі-
нюються вимоги до психолого-педагогічної підготовки майбутнього 
вчителя.  

Висновки. Сьогодні принциповими вважаються положення про те, 
що шкільна освіта одночасно з розвитком інтелектуальної сфери має 
забезпечувати й розвиток емоційної сфери, а також повинна реалізу-
вати не лише пізнавальну функцію, але й психологічну. Її роль – ство-
рення умов для формування внутрішнього суб’єктивного світу осо-
бистості з урахуванням її унікальності, неповторності, цінностями  
і психологічними можливостями кожного учня. Відтак в умовах ста-
новлення особистісно-орієнтованої освіти та виховання професійно-
педагогічна підготовка майбутніх учителів як цілісний інтеґрований 
процес, окрім теоретичної та професійної підготовки, передбачає роз-
виток таких важливих особистісних якостей педагога, як педагогічна 
та емпатійна культура.  

Педагогічна культура походить від загального поняття “культу-
ри” і передбачає глибоке знання методології науки й уміння викорис-
товувати її досягнення на практиці. Емпатійна культура є одним  
із компонентів педагогічної культури, в основі якого лежить емпатій-
ний підхід, який виражає мисленнєве, інтелектуальне та емоційне 
проникнення у внутрішній світ іншої особистості й виявляється в 
емоційній відповіді-співчутті до емпатованого.  
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